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Keszeg Vilmos 

Táj és kép 

Jelen tanulmány a néprajzi diskurzus, a tudományos reprezentáció elem-
zésére tesz kísérletet. A problémafelvetést eleve több korlátozással teszi 
meg: 1. a vizsgálódás tárgyául csupán az egy (szűk) földrajzi tájról (Aranyos-
szék) szóló beszélést választja: 2. csupán írott (kéziratos és nyomtatott) szö-
vegeket vesz figyelembe; 3. csupán a szerző, bár húsz évre kiterjedő és a le-
hetséges teljességre törekvő, könyvtárakban, lapokban és levéltárakban vég-
zett forrásfeltárásának szövegeit elemzi. Az első két korlátozás a kutatói 
szándék részét képezi, a harmadik viszont a kutatói fogyatékosság eredmé-
nye. 

Az elemzés rendre a következő kérdéseket érinti: milyen a folytonossága 
és az intenzitása a (szociális) tájról való beszélésnek; milyen viszonyban van 
a táj homogenitása/inhomogenitása és a reprezentáció homogenitása/in-
homogenitása; milyen beszédmódok és beszédstílusok keresztezik egymást 
a tájról szóló diskurzusban; milyen fizikai és szociális térben van relevanciá-
ja a tájról való beszélésnek. 

A szövegbázis összeállításakor az elsődlegesen tudományos, etnográfiai 
szándékkal íródott munkákat vettem figyelembe, de ugyanakkor a szépiro-
dalmi és tudományos (történelmi, geográfiai, művészettörténeti, egyháztör-
téneti, demográfiai) szövegeket is. A velük való számolásra az a tapasztalat 
kényszerített, hogy olykor nehéz, esetleges a szövegek tartalom szerinti el-
határolása. Gyakran egyazon szövegen belül egymás mellé kerülnek az et-
nográfiai, történelmi, demográfiai tények, a tudományos, esztétikai funkci-
ók. E szinkretizmus grandiózus mintapéldájának Orbán Balázs műve, A Szé-
kelyföld leírásának V. kötete tekinthető. Továbbá pedig az etnográfiai dis-
kurzus valójában szerves része annak a tágabb reprezentációs folyamatnak, 
amelynek célja egy táj és a hozzá tartozó népcsoport és kultúra képének 
megszerkesztése, forgalmazása és fenntartása. 

A szövegbázisba viszont nem kerültek be azok a zsurnalisztikai szövegek, 
amelyeknek elsődleges célja az aktualitásba való beavatkozás. 

ARANYOSSZÉK HATÁRAI 

Aranyosszék felfedezése Orbán Balázsnak tulajdonítható. A Székelyföld 
leírásának V. kötete Udvarhelyszék, Csíkszék, Háromszék és Marosszék után 
a kellő figyelemmel fordult Aranyosszék felé is. Határait biztos vonalakkal 
húzza meg. Észak felé Szind, keletre Torda vármegye aranyosi járása, délre a 
Felső–Fehér megye marosújvári és enyedi járása, nyugatra a peterdi és       
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torockói völgy zárja le Aranyosszéket.1 Belülről két járásra tagolódik. A felső 
járás 10 faluból, az alsó pedig Felvincből és 11 faluból áll.2  

Orbán Balázs azonban egy pillanatig sem szándékszik betartani e határo-
kat. Keletről Marosszék felől közeledve a rá jellemző részletességgel mutatja 
be Radnótot, Marosludast és környékét, déli irányban pedig Marosújvár 
környékét járja be. Keleti irányban megtekinti az Aranyos menti vármegyei 
teleplüléseket is (Aranyosgyéres, Lóna, Gerend, Gerendkeresztúr, Hadrév, 
Aranyosegerbegy), sőt az Aranyos folyásától a Bolduc patak völgyén eltávo-
lodik, alkalmat keresve olyan mezőségi települések bemutatására, mint 
Örke, Nagycsán, Alsó– és Felsődetrehem. A „határsértés” vádját a szerző 
megpróbálja elhárítani: „Gyéres és Egerbegynek a Székelyföldhöz csatolá-
sát, vagy azoknak e munkában való együttes ismertetését a fennebbi tekin-
tetekből némi jogalapon vélem tehetni” – írja munkájában.3 

Jankó János két évtized múlva megjelenő munkája4 sokkal kategoriku-
sabban határolja körül Aranyosszéket. Kutatását csupán a 13. században 
benépesített településekre, illetve a bizonyíthatóan ezek lakosságának kiraj-
zása révén létrejött falukra5 terjeszti ki. Látszólag sem a természeti, sem az 
etnográfiai vagy történelmi kuriózumok csábításának nem enged. Enged-
ményt az Aranyos alsó folyásának sem hajlandó tenni.6 Könyvéhez elsőként 
mellékel térképet, amelyet apró finomításokkal a következő száz év során 
végig használ a néprajzi szakirodalom.  

Jankó János Aranyosszék-képével kapcsolatban azonban szükséges két 
megjegyzést tenni. Aranyosszéket nem tudja Tordától elmetszeni. Döntését 
könyvének címében is jelzi, majd a II. és III. fejezet demográfiai változások-
ra és a migráció irányára vonatkozó szakszerű elemzésével támasztja alá. 
Déli irányban, a Torockó és Felvinc felől Nagyenyed felé nyúló szálakat 
azonban nem követi. „Torda, Aranyosszék és Torockó” Jankó Jánosnak tu-
lajdoníthatóan marad együtt a köztudatban.  

Jankó János Orbán Balázstól eltérően nem száll ki az időközben elromá-
nosodott településekre.7 Ily módon, bár e falvak román lakossága állandó 
jelleggel „jelen van” az aranyosszéki lakosok életében, a Jankó János által 
összerakott képben kizárólagosan a magyar népi kultúra exponálódik. A két 
szerző tehát eltérő alapelvet választ Aranyosszék képének egységbe szerve-
zéséhez: Orbán Balázs földrajzi, Jankó János etnikai kritériumot vesz alapul. 

Az Aranyosszékről szóló irodalomban a további száz év során is rugalma-
sak maradnak a tájegység határai. Az implicit módon történő határmódosí-
tások a következő tendenciákban ragadhatók meg. Ismétlődő gyakorlattá 
válik a tájegység határainak az Aranyos alsó mente magyarságára való kiter-
jesztése.8 Ezzel egyidőben pedig a déli határ előszeretettel nyomul észak fe-
lé. A hajdani alsó járáshoz tartozó, nagyszámú román ajkú lakosságot magá-
ba fogadott, s a megyésítéskor Fehér megyéhez átcsatolt települések (Fel-
vinc, Székelyföldvár, Székelykocsárd) egyre ritkábban kerülnek szóba. 

A 150 év során két településnek a centrális pozícióért való versengése kö-
vethető nyomon. Az egyik Aranyosszék hajdani közigazgatási központja, 
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Felvinc, amely az 1848–49-es események során kétszer esett a pusztítások 
áldozatául, majd pedig a közigazgatási átszervezés nyomán adminisztratív 
jelentőségét is elveszítette. A másik település a Jankó János által a tájegység-
hez kapcsolt, a tájegység perifériáján elterülő település, Torockó. Bányáinak 
kimerülése, majd a kollektivizálás a települést hátrányos helyzetbe vetette, 
amelynek következtében előbb a Nagyenyed irányába történő ingázás, majd 
elköltözés felerősödött. Sajátos kultúrája (építészet, népviselet, temetkezés, 
farsangtemetés), akárcsak természeti környezete azonban megszakítatlan 
popularitást biztosított számára. Tulajdonképpen egyetlen aranyosszéki te-
lepülés sem veheti fel Torockóval a versenyt a népszerűség tekintetében. 

Mítosza már Orbán Balázst megelőzően kezdődik. Szatmári Papp Károly 
1841-ben, Maszák Hugó 1859-ben, ismételten 1865-ben hívja fel rá az or-
szágos figyelmet. Nemes Ödön 1866-ban „regényes utazást” ígér az ide láto-
gatóknak9, majd három év múlva a „toroczkói várromokat” kínálja fel tu-
risztikai látványosságként.10 1921–1927 között Torockó dominanciája any-
nyira erős, hogy az Aranyosszékről szóló nyilvános diskurzust kizárólagosan 
kisajátítja.11 A popularitás újabb hulláma csap Torockó felé 1944–1972 kö-
zött. Míg a többi aranyosszéki falu legjobb esetben is egy általános panorá-
mában kap helyet, Torockót mind a köztudatban, mind a néprajzi kutatás-
ban12 kiemelt és megkülönböztetett hely illeti meg. Ily módon áll elő az a 
helyzet, hogy az 1840–1999 között megjelent, Aranyosszékről szóló publiká-
ciók mintegy egyharmada Torockót népszerűsíti. Egzotikumának és popu-
laritásának megkonstruálásához nagymértékben hozzájárult a szépirodalmi 
reprezentáció. Jókai Mór Egy az Isten13, Gyallay Papp Domokos Vaskenyé-
ren14, Ignácz Rózsa A torockói gyász15 című regénye a viharos, megpróbálta-
tott és heroikus történelmi múltat játssza be az etnográfiai kép alá.  

Torockó intenzív felfedezésének eredménye, hogy a néprajzi kézikönyvekben 
kiválik abból az etnográfiai képből, amelyet Orbán Balázs és Jankó János konst-
ruált meg. A magyar nép táji–történeti tagolódása az Aranyosszék szócikk mellett 
külön szócikket nyit Torockó vidéke számára.16 Hasonlóképpen külön szócikk-
ben kerül bemutatásra a Magyar Néprajzi Lexikonban a torockói bútor, a toroc-
kói hímzés, a torockói keresztöltés, a torockói viselet.17  

Felvinc és Torockó vetekedését mintegy az a két kötet zárja le, amely az 1990-
es években került az érdeklődők kezébe. Id. Márkodi Siklódi Sándor felvinci nyu-
galmazott tanító „Emlékezetre méltó dolgok” alcímmel ajánlja Felvinc monográ-
fiáját.18 Hantz Lám Irén Torockó című, hangsúlyozottan nagyközönséghez szóló 
„útikalauza” pedig a falu és a természeti környezet látványosságait foglalja ösz-
sze.19 

A tájról készült diskurzus 1840-től kezdve folyamatosnak tekinthető. Tar-
talmát, szándékát és a beszédmódot tekintve azonban erősen hullámzó.  

Az első közlemények a történelmi múlt emlékeit, az ősiség nyomait fede-
zik fel és népszerűsítik. Néhány az e csoportból származó címek közül: A 
gerendi régi felirat (1840), Várfalvi vár és templom (1858), Toroczkói várro-
mok (1869), A torockói hősök emlékoszlopának leleplezése (1926).  
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A romok és műemlékek felfedezésével egyidőben történik meg az orális 
történelmi emlékezet feltárása és feldolgozása. Aranyosszék történelmének 
első írásos, ugyanakkor szelektív reprezentációja Kőváry László Száz törté-
nelmi rege (Kv., 1857) című munkájában történik. Orbán Balázs az, aki az 
Aranyosszékről szóló monográfiájában a különböző forráscsoportok alapján 
a táj két párhuzamos történelmét készíti el. Az egyik az ok- és emlékiratok 
adat- és oknyomozó történelme, a másik a szájhagyomány diszkontinuus 
kuriózumokat összeválogató történelme. Orbán Balázs munkájában megta-
lálható valamennyi, a monográfia megjelenését közvetlenül követő közlé-
sekben és feldolgozásokban uralkodó mondai szüzsé (a tatárok előli mene-
külés, a harangok kútba való elrejtése, Fütyer várának története, a Tordai-
hasadék eredetmondája). E mondai anyagot variálják és finomítják olyan 
publikációk, mint Borbély Sándor 1893-as, Versényi György 1901-es, Téglás 
István 1907-es és 1915-ös, Király Miklós 1910-es publikációja. Jankó János 
szintén forrásként használja fel Orbán Balázs munkáját.  

A múlt század második felében szerveződő reprezentációban a történel-
mi múlt mellett két további téma dominál, az aranyosszéki táj és az ara-
nyosszéki ember.  

A természeti környezet az Aranyosszéket északról és nyugatról behatáro-
ló Erdélyi-Érchegység vadregényes sziklaalakzatai, titokzatos barlangjai, va-
lamint az aranyszemeket sodró, áradáskor a településeket pusztító Aranyos 
révén alkalmas a figyelem felkeltésére. A Tordai-hasadék meglepő látványa 
és barlangjai, a Székelykő impozáns látványa, a kétszer felkelő nap kuriózu-
ma, a magányos sziklanyúlvány, a Leánykő már az első években uralja az 
ábrázolásokat. Aranyosszék képének megkonstruálásában két tendencia ér-
vényesül. Az egyik a tájélmény narratív átfogalmazása (a Tordai-hasadék, a 
Leánykő eredetmondája), a másik a vizualitás, a grafika és a tájképfestés 
nyelvét felhasználó megjelenítés. 

E két törekvés gyakran egy tágabb műfaji, utazásirodalmi keretbe épül. 
Szatmári Papp Károly 1841-ben Torockót és a Detunátát együtt mutatja be. 
Maszák Hugó 1859-ben A torockói völgy, Nemes Ödön 1866-ban Regényes 
utazás Torockó vidékén, Téglás István 1905-ben Kirándulás Tordáról a 
Szent László kútjához, 1912-ben Kirándulás Torockóról a Kollégium-
barlanghoz címmel publikál. S valójában az utazás narratív modelljére épül 
Orbán Balázs monográfiája is. A vidékre vonatkozó történelmi, régészeti, 
művelődéstörténeti, antropológiai, természeti és néprajzi adatait elsősorban 
nem kronológiai vagy tematikai elv alapján rendezi el, hanem útvonalak és 
völgyek, tehát egy térszerveződési paradigma mentén. Az utazásirodalom 
szinkretizmusa Jankó János munkájától kezdődően szűnik meg. Egyik 
irányban a tudományos etnográfiai irodalom fejlődik tovább, a másik olda-
lon pedig a gyakorlati igényeket kielégítő turisztikai irodalom.20 

A reprezentáció szociális komponensének analízise szintén Orbán Ba-
lázs, valamint, Orbán Balázs nyomán, Jankó János monográfiájában találha-
tó meg (Aranyosszék lakosságának kézdiszéki eredete, a szék és Torda   
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vármegye lakosságcseréje, a román ajkú lakosság megjelenése és expanzió-
ja). Az eredetkutatás útjain jár Kövendi Weres Sándor, aki Torda őscsaládai 
címmel jelentet meg könyvet.21 Ez a szintetikus és arányos kép azonban a 
vidékről szóló diskurzusban szembetűnően felbomlik és átszerveződik. A fi-
gyelem intenzívebben irányul rá Torockóra.22 A torockóiak 1783-tól már ki-
mutatható ausztriai származástudata23, sajátos foglalkozása (bányászat), 
pompás viselete hálásabb témának bizonyul. A kor szövegeiben nem egye-
dülálló az a beszédmód, amelyet a rendelkezésünkre álló irodalomban 
Maszák Hugó 1859-ben kezdeményez: „Vígan lebegnek az arany csipkés 
párta sokszínű gazdag szalagjai, s nem kell nógatni a legényt, hogy »szót a 
tánchoz«, mert majd minden fordulásra talpraesett, néha csintalan tartalmú 
versecskék birkóznak ki a pipafüsttel a zöld lombsátor alól.”24 Szintén tőle 
származik Barabás Miklósnak egy torockói párt ábrázoló rajzához készített 
antropológiai krokija: „Egész héten át fáradságos munkával foglalkozik e 
nép deli férfia, s lankadatlan szorgalommal végzi ház körüli teendőit a szép 
női osztály, mit lehet a ház férfiainak is segítve. Szabad idejét a roppant 
munkát igénylő ingvarrás hímzésével tölti ki, hogy vasárnap és ünnepnap a 
veres vagy pedig fekete fejtővel diszesen czikornyázott patyolat inget magá-
ra véve, és hosszú szálakban lelógó szalagos gazdag pártáját fejére téve, 
megjelenjék a tánczban, s ott szemérmes és illedelmes mulatsággal töltse el 
az időt, míg a holnap újabb munkára keltené.”25 

Aranyosszék felfedezéséhez, imázsának kialakításához és kisajátításához 
nagymértékben hozzájárult a század második felének és a 20. század első fe-
lének irodalmi beszédmódja. A tájról forgalmazott képben dominálnak a 
mondai és történelmi események és a természeti kuriózumok, nyelvezeté-
ben pedig a romantika és a pátosz.  

A folyamat forrása Torda szülötte, Kőváry László Száz történelmi rege26 
című válogatása. A szépirodalmi művek sorát Jókai Mór két szövege nyitja 
meg. Az Istenhegyi székely lány című novellájában vármondát, az Egy az Is-
ten című regényében az 1848–49-es forradalom torockói „változatát” készíti 
el. Torockó két további regény cselekményének is színhelye. Ignácz Rózsa 
Torockói gyász, Gyallay Papp Domokos pedig Vaskenyéren címmel idézi 
meg a település viharos múltját, lakóinak szabadságküzdelmeit. A közösség-
igényre receptív ponyvairodalom a Tordai-hasadék eredetmondáját emeli 
az országos nyilvánosság szférájába.27 

Az irodalom Aranyosszék iránti érdeklődésének újabb bizonyítékai a két 
világháború közötti korban találhatók meg. Benedek Elek „magyar mese- és 
mondavilágában” helyet kap a tordai Tündérvár, a Tordai-hasadék, Fütyer 
vára és a torockószentgyörgyi vár mondájának feldolgozása. Balázs Ferenc 
1936-ban Zöld árvíz címmel ír regényt, amelyben az Aranyos megáradása a 
regényesemény egyik gócpontja.  

E korszak után az Aranyosszék iránti érdeklődésnek a szépirodalomban 
csupán kései és szórványos nyomai vannak.28 
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Az 1840–1919 közé tehető időszak publikációinak olvasatában szükséges 
arra is kitérni, hogy milyen kulturális és szociográfiai mezőben zajlott az 
előbb vázolt diskurzus. A korszak sajtótermékei közül olyan magazin jellegű 
lapok tanúsítottak stabil, ismételt érdeklődést Aranyosszék irányában, mint 
a Nemzeti Társalkodó, a Vasárnapi Újság, Az ország tükre, a Hazánk s a kül-
föld. Az 1892-ben indult Erdély 1893–1907 között szinte évi rendszeresség-
gel, olykor évi több alkalommal is felszínen tartotta, árnyalta az Aranyos-
szék-képet. E lapok az elit, s még inkább az olvasásra szokott polgári réteg 
honismereti horizontját kívánták megnyitni. 

Az országos érdeklődés és tájékoztatás mellett külön figyelmet érdemel 
Aranyosszéknek a saját médiájában és régiójában történt önreprezentációs 
kísérlete. Az 1891–1940 között Tordán megjelent Aranyosszék című „politi-
kai és társadalmi hetilap” folytonosan közölt helyismereti anyagot29. Ugyan-
akkor a vidék iránti országos érdeklődésről is tájékoztatta olvasóit. Az 1990-
ben újraindult, 25 számot megért lap is állandó rovatban közölt folklórszö-
vegeket.  

Aranyosszék néprajzi képének megalapozására Orbán Balázs 1871-ben 
kiadott monográfiájában kerül sor. A „történelmi, régészeti, természetrajzi” 
szempontok mellett itt kerül sor a „népismei” megközelítésre. A települések 
bemutatása során a szerző alkalmat kerít a lakodalom szokásköre, a viselet, 
a mondaanyag és a vásártartás bemutatására. Az aranyosszéki anyagtól el-
különítve írja le a torockói bányászatot, viseletet és „népünnepeket” (lako-
dalom, temetés). 22 évvel később, s immár a Kalotaszeg Magyar Népe30 meg-
írásának tapasztalatával rendelkezve Jankó János készít „néprajzi tanul-
mányt” Tordáról, Aranyosszékről és Torockóról. A topográfiai, demográfiai 
és antropológiai leírás után analitikus képet állít össze a 1. lakáskultúráról, 
az öltözetről és a táplálkozásról, 2. a foglalkozásokról, 3. a lakodalmi, keresz-
telési és temetési szokásokról, 4. a „babonákról”, 5. a népköltési és nyelvi 
kultúráról (szövegfolklór, gyermekjátékok, nevek és nyelvi adatok). 

A század végétől szerveződő tudományosság különböző intézményei 
rendre összegyűjtik és megszervezik az Aranyosszéket reprezentáló tárgy-
készletüket, illetve szövegbázisukat.  

Az Ethnographia II. évfolyamában az aranyosszékiek táncáról31 jelenik 
meg rövid tájékoztatás, majd a III. évfolyamban szemelvény aranyosszéki 
adomákból32. A XII. és XXVI. évfolyam aranyosszéki mondákat közöl33. Hosz-
szú szünet után a 103.34, majd a 109.35 évfolyamban esik szó újra a Tordai-
hasadék mondájáról, valamint az aranyosszéki népi írásbeliségről. A Nép-
rajzi Értesítő 1910–1914 között három közleményt publikál, az építőáldozat 
tordai emlékeiről36 és a tordai galambbúgos kapukról37. 

A kolozsvári unitárius levéltárban a századfordulón mintegy 500 lapnyi 
kéziratos anyag gyűl össze. Ennek nagy része a századforduló korából szár-
mazik, s az unitárius kollégium tanulóinak pályamunkái.38 Terjedelmesebb, 
Aranyosszékről származó szövegbázissal rendelkezik a budapesti Etnológiai 
Adattár.39 
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A 20. század első éveitől kezdve bontakozik ki az tudományos beszéd-
mód, amely a nagyközönség helyett egy szűkebb szakmai réteghez szól. 
Színhelyét olyan szakmai fórumok képviselik, mint a reprezentatív szakmai 
szintézisek (Magyarság Néprajza, Magyar Néprajzi Lexikon), szaklapok 
(Ethnographia, Néprajzi Értesítő, Néprajzi Látóhatár, Korunk, NyIrK, Műve-
lődés, Székelyföld, Magyarságkutatás), konferenciai kiadványok (a KJNT 5. 
és 7. évkönyve). Az elmúlt évszázad alatt Aranyosszéknek tematikus kötetet, 
ill. számot szentelt az EMKE40, a Művelődés41, valamint legutóbb a Csíki Szé-
kely Múzeum és a Székely Nemzeti Múzeum évkönyve, az ACTA42. Az etno-
gráfiai irodalom a következő témákat érinti: a tordai és aranyosszéki nyelv-
járás43, az építőáldozat emlékei Tordán44, népi gyógyászat45, népi építészet46, 
népviselet47, díszítőművészet48, a torockói bányászat és vasművesség49, nép-
zene50, néptánc51, népi írásbeliség52, templomfestészet53, hiedelem54, far-
sang55.  

Ezzel párhuzamosan, a néprajzi irodalomról leválva szintén szakmai fó-
rumokon történik a tájegység történelméről56, népességi viszonyairól57, tör-
vénykezési gyakorlatáról58, oktatástörténetéről59, egyháztörténetéről60, sajtó-
történetéről61, helynévanyagáról62 való beszélés .  

Aranyosszék tudományos és irodalmi reprezentációja hosszú időn ke-
resztül kizárólagosan magyar etnikus mezőben történik. A vidékről a magyar 
olvasók felé közvetített képben azonban (szórványos jelleggel ugyan) jelen 
van a román etnikum is.63 Változás az 1950-es években történik. 1956-ban 
Kós Károly két, 1957-ben Nagy Jenő egy néprajzi közleménnyel fordul a ro-
mán olvasóközönséghez. Imreh István 1982-ben megjelent kötetében ma-
gyar történész írását olvashatják a román olvasók.  

Befejezésül még egy kérdést tartunk érdemesnek felvetni. Kik voltak en-
nek a reprezentációnak a kezdeményezői? Bár egyértelmű választ nem lehet 
adni a kérdésre, az viszont szembeszökő, hogy a szerzőknek a tájegységgel 
való permanensebb, intenzívebb kapcsolata eredményezte az Aranyosszék-
ről szóló irodalom egyik részét. Kronológiai rendben: Kövendi Weres Sán-
dor(1 publikáció), Borbély Sándor (l6), Borbély György (l), Téglás István (7), 
Téglás Gábor (2), Viski Károly (1), Pap Domokos (3), Ady László (1), Murádin 
László (1), Hints Miklós (3), Keszeg Vilmos( 15), Nagy Ferenc (1), Munteanu 
Mihainé (1), Imreh Lajos(1), Bágyoni Szabó István (2), Török Albert (1), Ros-
tás István (1), Zsigmond Győző (1), Komáromi Tünde (3), Kun Kriza Ilona (l), 
Vetési László (1), Márkodi Siklódi Sándor(l). Összesen 64 publikáció hátte-
rében a tájjal való személyes kapcsolat húzódik meg. Ez hatványozottabban 
jellemző az archívumokban található kéziratos anyagokra.  
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